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Mi történjék
árolyi-kert üvegházával?

— Levél & smr&esstőM z. —

Á Pesti Hírlap tegnapi számában jött a hir, hogy 
Szobrából/ és festők küldöttségben jártak a polgármes­
ter a m á ^ llo g y  kegyelmet kérjenek a Károlyi kertben 
lévő Évegfeaznak és lebontás helyett annak műterem 

céljaira való átengedését kérjék. A  kérés első részével 
nem is keli foglalkoznunk,-Az a kis pálmaház, amelyik 
a kert egyik sarkában szerényen meghúzódik, ma, el­
hanyagolt bomladoző alakjában csak nagyon szánalmas 
benyomást k e lt  Csekély költséggel, kis mázolással azon­
ban naiv em-pir stylusának kidomboritásával bájos, for- 
xnában, elgondolásban kedves és szép látványt fog nyúj­
tani, mert azzal is úgy van, mint a volt osztrák-magyar 
monarchiával, amelyikről az egyik szellemes diplomata 
mondta: „Ha meg nem volna, ki kellene találni, any- 
nyira helyén való“, —- Arra teh át hogy ezt a pálmahá­
zat lebontsák, kár a szót vesztegetni. Más kérdés az, 
hogy a felhasználás hogyan történjék.

Ha az uj ötlet, annak műtermékké való átalakítása 
ki nem robbanik, a most említendő tervvel mindaddig elő 
nem állunk, amíg annak minden részlete teljesen meg­
oldva nincsen. De ismerve a közhangulat hullámzását, 
kénytelenek vagyunk már ma az ezerszemü Árgus elé 
lépni azzal a tervvel, amely évek óta vajúdva már-már a 
megvalósulás stádiumába kezd lépni. Mint a kertkedvelők 
szakosztályának és a „Virágos Budapest“ végrehajtó- 
bizottságának elnöke évek óta keresek oly helyet, ahol a 
nagyközönségnek állandó virágkiállítás formájában, helybe 

kiültetve be lehetne mutatni azt a növényanyagot, amely 
nálunk kertdiszitésre kapható és amely különleges száraz­
földi kiimánkat jól megállja. Hosszas tárgyalások után, 
minden körülmény figyelembevételéivel a legalkalmasabb­
nak a Károlyi-kert mutatkozott, amely pompás fáival oly 
kész keretet nyújtana, amilyent sehol Budapest környé­
kén nem kaphatunk. Központi fekvése meg egyenesen

Budapestre vonathozó újságcikkel!
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A  kormány és a főváros összes mérvadó tényezőivel 
történt megbeszélés alapján jogos a reményünk, hogy ezt 
a tervet rövidesen nagyobb költség nélkül meg lehet való­
sítani. A  tanács, közgyűlés és sétaügyi bizottság egy­
hangú határozatából kifolyóan a kértet a nagyközönség­
nek mint nyilvános sétányt fel kell tartanunk és gondos­
kodni kell a gyerekek számára-váló játszötérről’is, Mindez 

a kert mai alakjának fenntartásával nagyobb átalakítás 
nélkül megcsinálható. Gondoskodni kell végül arról is, 
hogy a Pröhászka Ottokár-szobor szép keretben elhelyez­
hető legyen. Tervünk az, hogy a két nagy fasor közötti 
terület virágos parkrésszé kialakítva méltó kerete legyen 
a szobornak. Az udvar kibővítésével gyermekjátszótér kö­
zepén elhelyezett lapos medencével, lubickolóval (Plansch­
becken) a gyermekeknek legyen fenntartható. Az utcák 
felé eső szegélyrészeken pedig négy különböző típusban 
megtervezett apró kertecskéken bemutatnék négyféle házi 
kér fecskének növényanyagát. A  kis ember kertje, a kis 
polgár kertje, az évelőkert és a műgyűjtő (amatőr) kertje 

volna a bemutatandó négy típus.

És végül, hogy kiinduló pontunkhoz, az üvegházhoz 
visszatérjek, —  az üvegház, amely 80 méter hosszú és 6 
méter mély, időszakos virágkiállítások számára volna 
fenntartható. A  tavaszi (primula, cserepes növény), má- 
jus-juniusi (rózsa), augusztus-szeptemberi (dahlia) és no­
vemberi (ciklámen, chrisanthemum) virágok bemutatására 

a» üvegház kiválóan alkalmas volna. Az egész kert ingyen 
állna a kertkedvelő közönség rendelkezésére. A z Iparmű­
vészeti Társulat vállalkozott máris arra, hogy fe kerttel 
vonatkozásban álló művészi anyaggal (kertplasztika, kerti 
bútorok, növény áll vány ok) diszitené a kertet. A  kiállítás 

idejére annak megtekintésére alacsony belépő-dijakkal le­
hetne gondoskodni egyrészt a kert fenntartásának, ápolá­
sának költségeiről, másrészt a kiállítások adminisztratiy 
kiadásainak fedezéséről. A zt hiszem, hogy ezzel a tervvel 
oly tanulságos, szép és a világon ezidőszerint egyedülállói

látványról gondoskodhatnánk, amely nemcsak a mi kő  
zőnségünknek szolgálna állandó gyönyörűségére, de meg 
az idegenforgalom szempontjából is fontos tényezővé nő­
hetne ki magát, mert fejlett kertészeti kultúránkat bizo­
nyítaná. Budapest székesfőváros ¿egyszerű kertészt^0 ga­
rancia arra, hogy é vállalkozás rövid időn belül ptmpá-í 
san sikerülni fog.

A  tervek az utolsó aprólékos részletekig ki vannak 
dolgozva. A zt hiszem, hogy a kis empire pálmaház ily 
módon való felújításával több hasznot hajtunk a köznek, 
de még a művészetnek is, mintha azt műtermekké alakí­
tanék át, ami már azért is alig ajánlható, mert a terület* 

oly kicsi, hogy legjobb esetben két-három szobrászműte­
rem volna abban elfoglalható. E  pár termet pedig akár­
melyik épülő bérház ötödik emeletén el lehet helyezni 
jobb világítással, hisz a virágház ablakai dél felé néznek 
és igy jó világításnak akár festő, akár szobrász részére 
alig mondható.

Mamíngar Vilmos*


